
इकाई:10 लघुतम समापव�य� एवं मह�म समापवत�क

अपवत�क
अपव�य�  
अपवत�क, समापवत�क तथा मह�म समापवत�क  (म०स०)
अपव�य�, समापव�य� तथा लघुतम समापव�य (ल०स०)
भाग �व�ध से म०स० �ात करना
दो सं�या� एवं उनके ल०स० एवं म०स० के म�य स�ब�
ल० स० तथा म० स० का दै�नक जीवन म� उपयोग

10.1 भू�मका :
आप अब तक �ाकृ�तक सं�या�, पूण� सं�या� तथा पूणा�क सं�या� से भली भाँ�त
प�र�चत हो चुके ह�गे। इन सं�या� म� होने वाली योग, घटाना, गुणा तथा भाग क�
सं��या� को भी आप जानते ह�। गुणा क� सं��या �ारा यह �� है �क ��येक सं�या को
दो या दो से अ�धक सं�या� के गुणनफल के �प म� �लख सकते ह�, इसी �कार भाग क�
सं��या के मा�यम से यह �� होता है �क ��येक सं�या �वयं से या �क�ह� अ�य सं�या�
स ेपूरा-पूरा �वभा�जत हो जाती है या �वभाजन के बाद कुछ शेष रह जाता है। आइए, हम
देख� �क �कसी �ाकृ�तक सं�या को �कन-�कन सं�या� के गुणनफल के �प म� �लख
सकत ेह� तथा �कसी �ाकृ�तक सं�या के पूण� �वभाजक सं�या को वैâसे �ा�त करते ह�।
�कसी �ाकृ�तक सं�या को पूण�तः �वभा�जत करने वाली सं�याए ँ उसक� अपवत�क
कहलाती ह� तथा वह सं�या ��येक अपवत�क का एक अपव�य होती है। उदाहरणाथ�
सं�या 15 को पूण�तः �वभा�जत करने वाली सं�याए ँ1,3,5 और 15; 15 के अपवत�क ह�
और �वयं 15; 1,3,5 और 15 म� स े��येक सं�या का एक अपव�य है। इस इकाई म� हम



�ाकृ�तक सं�या� के अपवत�क, समापवत�क और मह�म समापवत�क के साथ-साथ
उनके अपव�य, समापव�य और लघुतम समापव�य का अ�ययन कर�गे। इसके अ�त�र�
हम दो सं�या� के गुणनफल तथा उनके मह�म समापवत�क और लघुतम समापव�य के
बीच के स�ब�� का भी अ�ययन कर�गे।

10.2 अपवत�क

रमन के पास 12 गो�लयाँ ह� । वह इ�ह� पं��य� म� इस �कार �व��त करता है �क ��येक
पं�� म� गो�लय� क� सं�या समान हो । वह इ�ह� �न�नां�कत �व�धय� से �व��त करता है
और गो�लय� क� कुल सं�या क� गणना करता है :

(1) 

��येक पं�� म� 1 गोली

पं��य� क� सं�या = 12

गो�लय� क� कुल सं�या = 1 ×12

= 12



(2) 

��येक पं�� म� 2 गो�लयाँ

पं��य� क� सं�या = 6

गो�लय� क� कुल सं�या = 2× 6 = 12

(3)

 ��येक पं�� म� 3 गो�लयाँ

पं��य� क� सं�या = 4

गो�लय� क� कुल सं�या = 3 × 4 = 12

(4) 

��येक पं�� म� 4 गो�लयाँ

पं��य� क� सं�या = 3

गो�लय� क� कुल सं�या = 4 × 3 = 12



(5)  

��येक पं�� म� 5 गो�लयाँ रखने पर ��येक पं�� म� गो�लय� क� सं�या समान रखने क�
�व�ा नह�ं बन पाती है,़ जैसा �क पा�का�कत �च� म� देखते ह�।

(6)

��येक पं�� म� 6 गो�लयाँ

पं��य� क� सं�या = 2

गो�लय� क� कुल सं�या = 6 × 2 = 12

(7) 

��येक पं�� म� �मश: 7, 8, 9, 10 और 11 गो�लयाँ रखने पर ��येक पं�� म� गो�लय� क�
सं�या समान रखने क� �व�ा नह� बनती है, पर�तु एक पं�� म� 12 गो�लय� को रखने
पर एक पं�� बन जाती है ।

पं�� क� सं�या = 1

गो�लय� क� कुल सं�या = 12 × 1 = 12

इन गणना� म� रमन देखता है �क 12 को �व�भ� �कार (�व�धय�) से दो सं�या� के
गुणनफल� के �प म� �लखा जा सकता है ।

12 = 1 × 12;12 = 2 × 6; 12 = 3 × 4 ; 12 = 4 × 3

12 = 6 × 2;12 = 12 × 1;

इस �कार 1, 2, 3, 4, 6 और 12 सं�या 12 के �वभाजक ह�। इ�ह� 12 के अपवत�क कहा
जाता है ।

कोई सं�या �जन-�जन सं�या� स ेपूरी-पूरी �वभा�जत हो जाती है वे सं�याए ँउस सं�या
क� अपवत�क कहलाती ह�।



आइए अब अ�ां�कत सारणी के मा�यम से अपवत�क के कुछ रोचक त�य� पर �वचार कर�
और �न�कष� �नकाल�:

 �न�कष� :

हम देखते ह� �क -

•1 ��येक सं�या का अपवत�क है ।

•��येक सं�या �वयं का अपवत�क होती है ।

•�कसी सं�या का ��येक अपवत�क उस सं�या का एक पूण� �वभाजक है ।

•�कसी द� �ई सं�या के अपवत�क� क� सं�या प�र�मत (सी�मत) होती है ।

•�कसी सं�या का ��येक अपवत�क उस सं�या से छोटा या उसके बराबर होता है ।

10.3 अपव�य� (गुणज) 

जब हम 20 = 4 ×5 �लखते ह�, तो कहते ह� �क 4 और 5 सं�या 20 के गुणनखंड ह�। इसे
हम इस �कार भी कहते ह� �क यहाँ 20, सं�या 4 और 5 का गुणज अथवा अपव(�य

) ह� ।

गुणज

↑

4 ×5 = 20

↓ ↓

अपवत�क

इसी �कार 24 = 2× 12 यह दशा�ता है �क 2 और 12, सं�या 24 के अपवत�क ह� तथा 24,
2 और 12 का एक अपव�य� है, 

अपव�य� को गुणज भी कहत ेह� ।



�कसी सं�या म� �ाकृ�तक सं�या� (1, 2, 3, 4...) से गुणा करने पर उस सं�या के �व�भ�
गुणज अथवा अपव�य� �ा�त होते ह�।

जैस े- 3 के गुणज अथवा अपव�य� , 3, 6, 9, ...

5 के अपव�य ,5, 10, 15, 20, ... आ�द

आइए अब �न�नां�कत सारणी के मा�यम से अपव�य� के रोचक त�य� को देख� 

सं�या और उसके अपव�य�

�न�कष� :

हम देखते ह� �क -

•कोई सं�या अपन े��येक अपवत�क का अपव�य� होती है ।

•�कसी सं�या का ��येक अपव�य� उस सं�या से बड़ा या उसके बराबर होता है ।

•�कसी सं�या के अपव�य� क� सं�या अप�र�मत (असी�मत) होती है ।

•��येक सं�या �वयं का एक अपव�य� है ।

•�कसी सं�या म� �ाकृ�तक सं�या� (1,2,3,...) से गुणा करने पर उस सं�या के
�व�भ� अपव�य� �ा�त होते ह�।

स�ूण� सं�याए ँ:

आइए अब हम कुछ सं�या� के अपवत�क� पर �वचार कर� ।

जैस े6 के सभी अपवत�क 1, 2, 3 और 6 ह� । इनका योगफल 1+ 2+ 3+ 6= 12;

जो सं�या 6 का दो गुना है।

इसी �कार 28 के सभी अपवत�क 1, 2, 4, 7, 14 और 28 ह� । इनका योगफल 1 + 2 + 4
+ 7 + 14 + 28=56, जो सं�या 28 का दो गुना है।



यहाँ हम देखते ह� �क 6 और 28 के सभी अपवत�क� का योगफल �मश: 6 और 28 का दो
गुना है।

वह सं�या �जसके सभी अपवत�क� का योगफल उस सं�या का दो गुना हो, एक स�ूण�
सं�या ( ) कहलाती है। अतः 6 और 28 स�ूण� सं�याए ंह� ।

इस �कार क� कुछ और स�ूण� सं�याए ँढँू�ढ़ए।

अ�यास 10 (a)
1.�त� 1 क� सं�या� का �त� 2 के अपवत�क� से �मलान क��जए :

�त� 1  �त� 2

(1) 15 (क) 1, 2, 4, 8, 16, 32

(2) 24 (ख) 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36

(3) 21 (ग) 1, 3,5, 15

(4) 32 (घ) 1, 3, 7, 21

(5) 36 (ङ) 1, 2, 3, 4, 6, 12, 24

2. �न�नां�कत सं�या� के �थम पाँच गुणज �ल�खए

(क) 3 (ख) 4 (ग)5 (घ) 9

3. �त� 1 क� सं�या� का �त� 2 के साथ �मलान क��जए :

�त� 1    �त� 2

(1) 15    (क) 7 का गुणज

(2) 20    (ख) 8 का गुणज

(3) 16    (ग)50 का अपवत�क

(4) 25    (घ 30 का अपवत�क

(5) 35    (ङ) 20 का अपवत�क



4.7 के सभी अपव�य� �ात क��जए जो 100 से कम ह�।

5.496 के सभी अपवत�क� को �ल�खए और �दखाइए क� यह एक स�ूण� सं�या है ।

10.4 अभा�य और भा�य सं�याए ँ:

�न�नां�कत सारणी म� कुछ सं�या� के अपवत�क �लखे गये ह�, इन सं�या� के अपवत�क�
क� सं�या पर �यान द��जए ।

कुछ सं�याए ँयथा 2, 3,5, 7, 11 इ�या�द के केवल दो अपवत�क (1 और �वयं वह सं�या)
ह�। ये सं�याए ँअभा�य सं�याए ँ(  Prime Number )   ह� ।

‘‘ऐसी सं�याए ँ �जनके अपवत�क 1 और �वयं वह सं�या ही होती है, अभा�य सं�याएँ
कहलाती ह� ।’’

कुछ सं�याए ँयथा 4, 6, 8, 9, 10 इ�या�द ऐसी ह�, �जनके दो से अ�धक अपवत�क ह�, ये
सं�याए ँभा�य सं�याए ँ  (  Composite Number  )ह� ।

हम देखते ह� �क :

‘‘वे सं�याए ँ�जनके दो से अ�धक अपवत�क होते ह� भा�य सं�याए ँकहलाती ह�।

सं�या 1 का एक ही अपवत�क है । अत: 1 न तो भा�य है और न अभा�य है।

�न�कष� :



ऐसी सं�याए ँजो केवल 1 और �वय ंसे ही पूरी-पूरी �वभा�जत होती ह�, अभा�य
सं�याए ँकहलाती ह�।

ऐसी सं�याए ँ जो 1 और �वयं के अ�त�र� अ�य सं�या/सं�या� से भी पूरी-पूरी
�वभा�जत होती ह�, भा�य सं�याए ँकहलाती ह�।

10.5 अभा�य गुणनखंड :

�कसी सं�या के गुणनखंड करने क� �वधा से हम अवगत हो चुके ह� । अब हम कुछ
उदाहरण� के मा�यम से अभा�य गुणनखंड के �वषय म� �वचार करेग� ।

24= 2 × 12    24= 4 × 6    24= 3 × 8

 =2 × 2 × 6  = 2 × 2 × 6  = 3 × 2 × 2× 2

=2× 2× 2× 3  = 2 × 2× 2× 3  = 2× 2× 2× 3

यहाँ 24 के उपयु�� तीन� �कार से �कये गय ेगुणनखंड� म� अंत म� हम एक ही गुणनखंड
2× 2× 2× 3 पाते ह� । इस गुणनखंड म� केवल 2 और 3 ही गुणनखंड है, ये अभा�य
सं�याए ँह� । �कसी सं�या का इस �कार का गुणनखंड अभा�य गुणनखंडन (e) कहलाता
ह ै।

 आइए कर� :

आइए 84 के अभा�य गुणनखंड� को देख� :

84 = 2 × 42    84 = 4 × 21  84 = 12 × 7
= 2 × 2 × 21   = 2 × 2 × 21   = 4 × 3 × 7
= 2 × 2 × 3 × 7   = 2 × 2 × 3 × 7   = 2 × 2 × 3 × 7

84 = 6 × 14   84= 28 × 3
= 2 × 3 × 2 × 7      = 2 × 14 × 3
= 2 × 2 × 7 × 3

हम देखत ेह� �क ��येक ढंग म� 84 के कुल 4 ही अभा�य गुणनखंड �ा�त होते ह� । इतना
अव�य है �क कह�-कह� गुणनख�ड� के �म बदले �ए ह� ।



इसस ेयह �न�कष� �नकलता है �क :
�कसी भा�य सं�या के अभा�य गुणनखंड� क� सं�या �न��त होती है, पर�तु गुणनखंड�
का �म कुछ भी हो सकता है ।
भाग-�व�ध �ारा भी अभा�य गुणनखंड �ात करना हम पहले ही सीख चुके ह�, यथा

 84= 2 × 2 × 3 × 7

गुणनखंड वृ� (Factor Tree)
सं�या 90 �ल�खए इसका कोई गुणनखंड अब 15 के गुणनखंड
यु�म सो�चए सो�चए जैसे
90= 15 × 6  15= 3×5

 
6 के गुणनखंड यु�म �ल�खए

 
इस �कार 90= 3×5×2×3, अथवा 90= 2×3×3×5, अथवा
90= 2×5×3×3 इ�या�द

अ�यास 10 (b)
1. 9 के अभा�य गुणनखंड बताइए ।



2. य�द �कसी सं�या के अभा�य गुणनखंड 2, 2 और 3 ह� तो सं�या बताइए ।
3. एक सं�या के गुणनखंड 8 और 3 ह� । उसके अभा�य गुणनखंड बताइए ।
4. यहाँ 60 के �लए दो �भ�-�भ� गुणनखंड वृ� �दये गये ह� । इनम� अ�ात सं�या�
को अपने अ�यास पु��तका पर �ल�खए ।

 
5. चार अंक� क� सबस ेबड़ी सं�या �ल�खए और उसे अभा�य गुणनखंड के �प म�
�� क��जए ।
6. पाँच अंक� क� सबसे छोट� सं�या �ल�खए और उसे अभा�य गुणनखंड के �प म�
�� क��जए ।
7. 1728 के अभा�य गुणनखंड भाग-�व�ध �ारा �ात क��जए ।
8. �न�नां�कत सं�या� के अभा�य गुणनखंड �ात क��जए ।
112, 120, 135, 140, 150, 1228
9.80 और 90 के बीच अभा�य सं�याए ँह� :
(i) 81 और 83  (ii) 83 और 87
(iii) 81 और 89  (iv) 83 और 89
(रा.�.खो. परी�ा - 2005)

10.6 अपवत�क, समापवत�क तथा मह�म समापवत�क 
हम जानते ह� �क �कसी सं�या को पूण�तः �वभा�जत करने वाली सं�या उसका अपवत�क
(गुणनखंड) कहलाती है । नीच ेसारणी देखकर �वचार कर� ।
सं�या  अपवत�क
48  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48
64  1, 2, 4, 8, 16, 32, 64
72  1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72



यहाँ हम देखते ह� �क उपयु�� सं�या� के सम अथवा साव� अपवत�क 1, 2, 4 और 8 ह�
�जनम� सबसे बड़ा 8 है । अतः सं�या� 48, 64, और 72 का मह�म
समापवत�क (Highest Common Factor) 8 होगा । मह�म समापवत�क को सं�ेप म�
म0स0 (या H.C.F) अथवा मह�म (सबसे बड़ा) साव� भाजक ( Greatest common
divisor G.C.D.) भी कहा जाता है ।

दो या अ�धक द� �ई सं�या� के साव� अपवत�क� म� सबसे बड़ा साव� अपवत�क द� �ई
सं�या� का मह�म समापवत�क कहलाता है।

 �यास क��जए :

45, 60 और 75 के सभी अपवत�क �लखकर इनका मह�म साव� भाजक �ात क��जए ।

आइए सोच� और �न�कष� �नकाल� :
4 के अपवत�क = 1, 2, 4
9 के अपवत�क = 1, 3, 9
अतः दोन� का समापवत�क केवल 1 है, और यही 4 और 9 का म0स0 होगा । इस �कार
क� सं�याए ंसह-अभा�य सं�याए ँहोती ह� ।
 ऐसी दो सं�याए ं�जनका म0स0 1 हो, सह-अभा�य (Co- prime) सं�याए ंकहलाती
ह� ।
 पुनः दे�खए ,

12 के अपवत�क = 1, 2, 3, 4, 6, 12

18के अपवत�क = 1, 2, 3, 6, 9, 18

इनके समापवत�क 1, 2, 3 और 6 ह� �जनम� सबसे बड़ा 6 है ।

 म0स0 (12, 18) = 6

पुनः 8 के अपवत�क = 1, 2, 4, 8

16 के अपवत�क   = 1, 2, 4, 8, 16

��तः 8 और 16 का म0स0 = 8

उपयु�� तीन� उदाहरण� से यह �न�कष� �नकलता है �क
सह-अभा�य सं�या� का म0स0 सदैव 1 होता है ।



सामा�यतः सं�या� का म0स0 या तो सभी सं�या� से छोटा होता है अथवा उनम� से
सबस ेछोट� सं�या के बराबर होता है ।

10.7 गुणनखंड �व�ध स ेमह�म समापवत�क �ात करना :
48, 64 तथा 72 के अभा�य गुणनखंड� को दे�खए
48 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3
64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2
72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3

म0स0 �ात करन ेके �लए �न�नां�कत ��या�व�ध सुगम है-

(1) पहले सभी सं�या� के अभा�य गुणनखंड� को देखकर उनम� से सबसे छोटा अभा�य
गुणनखंड चु�नए।वह �जतनी बार सभी सं�या� के गुणनखंड� म� सव��न� हो, उस ेउतनी
ही बार उतार ली�जए।

(2) इसी �म म� उससे बड़े अभा�य गुणनखंड को चुनकर वह �जतनी बार सभी सं�या�
के गुणनखंड म� सव��न� हो, उस ेभी उतनी ही बार उतार ली�जए ।

(3) इसी �कार सभी सव��न� गुणनखंड� को उतार ली�जए ।

(4) सभी का गुणा करके अभी� म0स0 �ात कर ली�जए ।

अतः उपयु�� उदाहरण म� 48, 64 और 72 का म0स0= 2 × 2 × 2= 8

इस ेइस �कार भी कर सकते है
48 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 24 × 3
64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 26

72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 23 × 32

यहाँ 2 क� �यूनतम घात 23 ही सव��न� गुणनखंड है ।
अतः म0स0= 23= 2 × 2 × 2= 8
उदाहरण 1: 180 एवं 192 का म0स0 गुणनखंड-�व�ध से �ात क��जए ।
हल: हम देखते ह� �क द� गई सं�या� के अभा�य गुणनखंड �न�नवत् ह�
180 = 2 × 2 × 3 × 3 × 5
192 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3
हम देखत ेह� �क इन दोन� के गुणनखंड� म� 2 कुल दो बार सव��न� है और 3 केवल एक बार
।



अतः अभी� म0स0= 2 × 2 × 3= 12

10.8 भाग-�व�ध से मह�म समापवत�क �ात करना :
इस े�न�नां�कत उदाहरण� से समझा जा सकता है : 
उदाहरण 2 : 306 तथा 630 का म0स0 भाग-�व�ध से �ात क��जए ।

हल : यहाँ बड़ी सं�या 630 म� छोट� सं�या 306 से भाग �दया गया है ।�ा�त शेषफल 18
स ेपुनः �थम भाजक 306 म� भाग �दया गया है ।शेषफल शू�य आने पर अं�तम भाजक 18
ही अभी� म0स0 होगा ।
म0स0= 18
�यान द��जए :
671, 781 और 1441 का म0स0 भाग-�व�ध से �ात क��जए ।

हल :

अतः सं�या� 671 तथा 781 का म0स0= 11
�यान द�,
 दो से अ�धक सं�याए ँहोने पर �क�ह� दो के म0स0 के साथ तीसरी सं�या का म0स0 �ात
करत ेह�। यही ��या अगली सं�या� के साथ भी करते ह� । अं�तम म0स0 ही अभी�
म0स0 होता ह ै।
उदाहरण 3: 2052, 3996 और 7380 का म0स0 भाग-�व�ध से �ात क��जए ।

हल :
अतः 2052 तथा 3996 का म0स0= 108
आपस म� �वचार क��जए और �न�कष� �नका�लए



1.दो अभा�य सं�या� का म0स0 �या होगा ?
2.दो �मागत सम सं�या� का म0स0 �या होगा ?
3.�क�ह� दो सम सं�या� का म0स0 सम होगा या �वषम |
4.एक सम और एक �वषम सं�या का म0स0 सम होगा या �वषम|
5 8 और 12 के समापवत�क बताइए ।
6.12 और 16 का म0स0 बताइए ।
7.य�द दो सं�या� का म0स0 6 हो तो बताइए �क 6 का भाग 
पहली सं�या म� देने पर शेषफल �या �मलेगा ?

अ�यास 10 (C)
 1.अभा�य गुणनखंडन �ारा �न�नां�कत सं�या� के म0स0 �ात क��जए

(i) 144, 198 (ii) 225, 450
(iii) 13, 39, 273 (iv) 120, 144, 204
(v) 101, 909, 1111 (vi) 625, 3125, 15625
2. भाग-�व�ध �ारा �न�नां�कत स�या� का म0स0 �ात क��जए :
(i) 442, 1261 (ii) 935, 1320
(iii) 1624, 522, 1276 (iv) 2241, 8217, 747
3. वह बड़ी से बड़ी सं�या बताइए �जससे 125 और 94 को भाग देने पर ��येक दशा म�

1 शेष रहे।
(संकेत ��येक सं�या से 1 घटाने पर �ा�त सं�या� 124 तथा 93 का म0स0 ही

अभी� सं�या होगी ।)
4.वह बड़ी से बड़ी सं�या बताइए �जससे 49,59 और 109 को भाग देने पर �मश: 1,

3 और5 शेष 
रहे।
5.�न�नां�कत �भ�� को अंश एवं हर म� उनके म0स0 से भाग देते �ए सरलतम �प म�

बद�लए :

(i)  (ii) (iii) 



10.9. अपव�य�, समापव�य� तथा लघुतम समापव�य� (Lowest common Multiple
or LCM)
�न�नां�कत सारणी को दे�खएv

यहाँ हम देखत े ह� �क 8 और 12 के साव� अपव�य� 24, 48, 72 ... ह� पर�तु लघुतम
साव� अपव�य� (समापव�य�) 24 है । अतः 8 और 12 का लघुतम समापव�य� 24 है ।
दो या दो से अ�धक द� �ई सं�या� के सबसे छोटा सम या साव� अपव�य� को द� �ई
सं�या� का लघुतम समापव�य� कहते ह�।
 �यास क��जए :
�न�नां�कत सारणी को अपनी अ�यास पु��तका पर �लख कर पूरा क��जए :

�न�कष� :
सं�या� के समान अपव�य� को उनका समापव�य� कहते ह� ।
सं�या� के समापव�य� म� से सबसे छोटा समापव�य� ही उनका
लघुतम समापव�य� (ल0स0) होता है।
सं�या� का ल0 स0 उन सं�या� म� से ��येक �ारा पूण�तः �वभा�य होता है ।

10.9.1. अभा�य गुणनखंड� �ारा लघुतम समापव�य� �ात करना :
अभा�य गुणनखंड� �ारा सं�या� का ल0स0 �ात करने क� �व�ध से हम प�र�चत ह�, जैसे
-
16 = 2 × 2 × 2 × 2

24 = 2 × 2 × 2 × 3
अतः ल0स0 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 48

इसी �कार

36 = 2 × 2 × 3 × 3
40 = 2 × 2 × 2 × 5
84 = 2 × 2 × 3 × 7



अतः ल0स0 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 7 = 2520

�यान द��जए, लघुतम समापव�य� �ात करने हेतु :

1. सव��थम सं�या� के अभा�य गुणनखंड �ात क��जए ।

2. सभी सं�या� के अभा�य गुणनखंड� को देखकर सबसे छोटा गुणनखंड चु�नए ।
वह �जस �कसी सं�या म� सबस ेअ�धक बार आया हो, उसे उतनी ही बार उतार ली�जए ।

3. इसके बाद उससे बड़े अभा�य गुणनखंड को चु�नए । वह भी �जस �कसी सं�या म�
सबस ेअ�धक बार आया हो, उस ेभी उतनी ही बार उतार ली�जए ।

4. इसी �म म� सभी गुणनखंड� को उतार कर सभी का गुणा कर ल0स0 �ात कर
ली�जए ।

उपयु�� उदाहरण� म� अभा�य गुणनखंड� को घात के �प म� भी �� करके ल0स0 �ात
�कया जा सकता है। दे�खए
16 = 2 × 2 × 2 × 2 = 24

24 = 2 × 2 × 2 × 3 = 23 × 3
 ल0स0 = 24 × 3 = 48
तथा 36 = 2 × 2 × 3 × 3 = 22 × 32

40 = 2 × 2 × 2 × 5 = 23 × 5
84 = 2 × 2 × 3 × 7 = 22 × 3 × 7
 ल0स0 = 23 × 32 × 5 × 7 = 2520
�यान द��जए �क यहाँ ल0स0 �ात करने के �लए अभा�य गुणनखंड� क� अ�धकतम

घात� ली गयी ह� �जनका सव��न� होना आव�यक नह� है ।
10.9 2. भाग �व�ध स ेलघुतम समापव�य �ात करना :
उदाहरण 4 :56, 70 और 84 का लघुतम समापव�य �ात क��जए ।
हल :

  
 अत: ल0स0 = 2 × 2 × 7 × 2 × 5 × 3



   = 840

 �यास क��जए :

100, 98  और 77 का ल0स0 �ात क��जए ।
�यान द��जए, भाग-�व�ध स ेल0स0 �ात करने हेतु :
• सव��थम कम से कम दो सं�या� म� उभय�न� सबसे छोट� अभा�य सं�या से सभी

सं�या� म� भाग देते �ए भागफल उन सं�या� के ठ�क नीचे उतार लेते ह� ।
• �जस संं�या म� भाग नह� जाता है, उसे उसके नीचे यथावत् (�य� का �य�) उतार लेते ह�।
• इस ��या को तब तक करते जाते ह� जब तक सभी सं�या� के नीचे सह-अभा�य

सं�याए ँन आ जाए ँ।
इस �कार �ा�त सभी भाजक सं�या� तथा अं�तम पं�� क� सह-अभा�य सं�या� का

पर�र गुणा करके अभी� ल0स0 �ा�त कर लेते ह� ।
उदाहरण 5: 16,32 और 64 का  ल0स0 �ात क��जये

हल :

 ल0स0 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 64

उदाहरण 6 : 8 और 15 का ल0स0 �ात क��जए ।

हल: पहली �व�ध 8 = 2 × 2 × 2
15 = 3 × 5

 ल0स0 = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 120
�सरी �व�ध 



 
 ल0स0 = 2×2×2×3×5 = 120
उपयु�� उदाहरण� से �� है :
 दो या दो से अ�धक सं�या� का ल0स0 उनम� से �कसी से भी छोटा नह� हो सकता  वह
उनम� से सबसे बड़ी सं�या के बराबर हो सकता है |
�क�ह� सह-अभा�य सं�या� अथवा अभा�य सं�या� का ल0स0 उन सं�या� के
गुणनफल के बराबर होता है |

अ�यास 10(d)
1. �� वाचक �च� म� उ�चत सं�या भ�रए :

 (क) 34 (ख) 42 (ग) 24 (ग) 28

2.�न�नां�कत सं�या-यु�म� के ऐसे समापव�य �ात क��जए �जनका मान 80 से कम हो ।

(क) 9 और 15  (ख) 6 और 10

(ग) 8 और 9  (घ) 7 और 11

3. 60 तक क� उन सं�या� को �ात क��जए जो 4 और 6 दोन� से पूण�तः �वभा�य ह� ।

4. �न�नां�कत सं�या� का ल0स0 �ात क��जए

(क)5, 10, 15 (ख) 16, 44, 64 (ग) 10, 65, 91

(घ) 22, 121, 418 (ङ) 14, 28, 35,56

5. वह छोट� से छोट� सं�या बताइए जो 20, 25 और 40 से पूण�तः �वभा�य हो ।

(संकेत : अभी� सं�या द� गयी सं�या� क� ल0स0 होगी़)



6. वह छोट� से छोट� सं�या बताइए �जसम� य�द 3 जोड़ द� तो योगफल 36, 45 और50 से
अलग-अलग पूरा-पूरा �वभा�जत हो जाय ।

7. वह छोट� स ेछोट� सं�या बताइए �जसम� 75, 80 और 135 से भाग देने पर ��येक दशा
म� 3 शेष बचे ।

8. वह छोट� स ेछोट� सं�या �ात क��जए �जससे 7 घटाने पर शेष बची सं�या 20, 28, 35
और 105 से पूण�तः �वभ� हो ।

9. वह छोट� से छोट� सं�या �ात क��जए �जसे 35, 45 तथा55 से भाग देने पर �मशः
17, 27 तथा 37 शेष बच� ।

( संकेत :�यान द�, ��येक भाजक और उसके शेषफल म� समान अ�तर 18 है । अतः अभी�
सं�या= ल0स0 - 18)

10.10. दो सं�या� के मह�म समापवत�क और लघुतम समापव�य� म� स�ब� :
आइए तक�  कर� और �न�कष� �नकाल� :

यहाँ हम देखत े ह� �क उपयु�� सारणी म� दोन� सं�या� का गुणनफल उनके मह�म
समापवत�क तथा लघुतम समापव�य� के गुणनफल के बराबर है ।
�न�कष� :
दो सं�या� क� ���त म�
म0स0× ल0स0= �थम सं�या × ��तीय सं�या
  अतः दो सं�या� का ल0स0 = (सं�या� का गुणनफल) / म०स०

�क�ह� दो बड़ी सं�या� का ल0स0 �ात करने म� उपयु�� सू� का �योग करना
उपयोगी एव ंसुगम होता है ।

सो�चए, चचा� क��जए :

�या तीन सं�या� म� यह स�ब� होगा ?

�यान द�, दो से अ�धक सं�या� के म0स0 और ल0स0 म� यह स�ब� नह� होता है ।

जैसे5, 15 और 20 का ल0स0= 60 और म0स0=5 पर�तु5 × 60  5 × 15 × 20



उदाहरण 7 : 117 और 221 का ल0स0 �ात क��जए ।

 हल:

  
  अतः म0स0 = 13

   ल0स0 = 

    =  = 1989

 �यास क��जए :

दो सं�या� का म0स0 18 तथा ल0स0 504 है। य�द एक सं�या 72 है, तो �सरी सं�या
�ात क��जए ।

हम जानते ह� �क सं�या� का म0स0 उनम� से ��येक को पूण�तः �वभा�जत करता है ।
इसी �कार सं�या� के ल0स0 म� ��येक सं�या का पूरा-पूरा भाग जाता ह ै।

इसस े�न�कष� �नकलता है �क

दो या अ�धक सं�या� का म0स0 उनके ल0स0 का एक अपवत�क होता है तथा ल0स0
उनके म0स0 का एक अपव�य� होता ह ै।

अ�यास 10 (e)
1.�र� भाग म� उ�चत �वक�प भ�रए :

(क) 3  (ख) 6  (ग) 9  (घ) 12



2. �न�नां�कत ��येक सं�या-यु�म के �लए �दखाइए �क ल0स0 तथा म0स0 का गुणनफल
सं�या� के गुणनफल के बराबर होता है।

(क) 14, 21 (ख) 25, 65 (ग) 32, 96

(घ) 81, 135 (ङ) 15, 125

3.दो सं�या� का म0स0 16 तथा उनका गुणफल 6400 है । उनका ल0स0 �ात क��जए
।

4.�या दो सं�या� का म0स0 14 और उनका ल0स0 204 हो सकता है ?उ�र क� पु�� म�
कारण द��जए ।

5.2211 तथा5025 का म0स0 भाग-�व�ध से �ात करके इसके आधार पर इन सं�या�
का ल0स0 �ात क��जए।

6.95, 285 और 399 के लघुतम समापव�य म� इनका मह�म समापवत�क �कतनी बार
स��म�लत है ?

7.17 वह बड़ी से बड़ी सं�या है जो सं�या� 102 तथा 187 को पूण�तः �वभा�जत करती
ह ै। इसके आधार पर वह छोट� से छोट� सं�या �ात क��जए �जसको ये सं�याए ँपूरा-पूरा
�वभा�जत करती ह�।

10.11 म0स0 तथा ल0स0 पर आधा�रत सम�या� का हल:

दै�नक जीवन क� ऐसी ब�त-सी सम�याए ँ ह� �जनका हल म0स0 अथवा ल0स0 पर
आधा�रत होता है । ऐसे कुछ उदाहरण अiरां�कत ह� |

उदाहरण 8: 30 डेसीमीटर ल�बे और 25 डेसीमीटर चौड़े कमर ेम� वगा�कार चौके लगाने ह�
�जसस ेकमरे का फश� पूरा-पूूरा ढँक जाए । इन चौक� क� �यूनतम सं�या �या होगी जब�क
कोई भी चौका तोड़ा या काटा नह� जाता है ?

वगा�कार चौकोर प�र� क� �यूनतम सं�या के �लए यह आव�यक है �क प�र बड़े से बड़े
आकार के ह�। यह तभी संभव होगा जब प�र के वगा�कार चौके क� भुजा कमरे क�
ल�बाई और चौड़ाई का म0स0 हो। इस �कार यह एक ऐसी सम�या है जो म0स0 �ात
करके हल क� जा सकती है ।



हल :
 30 = 2 × 3 × 5

25 = 5 × 5
अतः म0स0=5
चूँ�क  वगा�कार चौका क� भुजा=5 डेसीमी
हम जानत ेह� �क कमरे के फश� को पूरा-पूरा ढँकने पर लगाये जाने वाले कुल चौक� का

स��म�लत �े�फल फश� के �े�फल के बराबर होगा ।
फश� का �े�फल= ल�बाई × चौड़ाई
=30 डेसीमी × 25 डेसीमी
चौकोर वगा�कार प�र का �े�फल=5 डेसीमी ×5डेसीमी

अत: चौकोर प�र� क� �यूनतम सं�या = 
= 6 × 5
= 30

उदाहरण 9: एक खेल-�ा�श�क खेल के मैदान म� ब�� को 10, 12 या 15 के समूह� म�
बाँट कर ब�� को अलग-अलग खेल सामiरी �दान करते ह� । इस �कार �कसी
भी दशा म� कोई ब�ा छूटता नह� है। बताइए �क ब�� क� �यूनतम सं�या �या
होगी ?

  �� है �क ब�� क� �यूनतम सं�या 10, 12 और 15 का ल0स0 होगी । इस
�कार इस सम�या का हल ल0स0 �ारा �ात �कया जा सकता है ।

हल :

 

 ल0स0 = 2 × 3 × 5 × 2
= 60
अतः ब�� क� �यूनतम सं�या= 60

अ�यास 10(f)



1. �र� भाग म� नीचे �दये गये �वक�प� म� से सही �वक�प चुनकर भ�रए।

 
 (क) 45  (ख) 65

 (ग) 105  (घ) 100

 2. 

 (क) 14  (ख) 7

 (ग) 21  (घ) 28

3.एक �ाथ�मक �व�ालय क� क�ा 1 म� 120 और क�ा 2 म� 90 छा� ह� । इ�ह� बड़ी से
बड़ी समान छा�-सं�या म� बाँटने पर ��येक समूह म� छा�� क� सं�या �कतनी होगी
?

4.का�पय� क� वह छोट� से छोट� सं�या �ात क��जए जो 3, 6, 12 व 15 के ब�डल� म�
अलग-अलग �क�तु बराबर-बराबर बाँट� जा सव�â ।

5.55 मीटर ल�ब ेऔर 22 मीटर चौड़े एक मैदान म� वगा�कार द�रयाँ �बछानी ह� । एक ही
नाप क� कम से कम �बछायी जाने वाली द�रय� क� सं�या �ात क��जए ।

6.तीन �ह �कसी तारे के चार� ओर �मशः 200, 250 और 300 �दन� म� एक च�कर
लगात ेह� । य�द वे �कसी �दन तारे के एक ही ओर एक सीध म� ह� तो �कतने �दन�
म� पुनः वे उसी ���त म� आ जाय�ग े।

7.कपड़े के तीन थान� म� �मशः 125 मी, 220मी, और 275 मी कपड़ा है । बड़ी स ेबड़ी
नाप का फ�ता बताइए जो तीन� थान� के कपड़� को पूरा-पूरा नाप सके ।

8.छः घ��टयाँ एक साथ बजनी आरंभ �ई । य�द वे �मशः 2, 4, 6, 8, 10 और 12 सेक�ड
के अ�तराल से बजती ह� तो 30 �मनट म� वे �कतनी बार इक�� बज�गी ?

9.एक टोकरी के आम� को एक बा�लका 4, 6 और 9 क� ढे�रय� म� सजाती है । ��येक बार
1 आम टोकरी म� शेष बच जाता है ।बताइए �क टोकरी म� कम से कम �कतने आम



ह� ?

 (संकेत ल0स0= 36, इसम� 1 जोड़ने पर टोकरी म� आम� क� �यूनतम सं�या �ात हो
जायेगी ।)

10.चार प�हय� क� प�र�धयाँ �मशः50 सेमी, 60 सेमी, 90सेमी और 100 सेमी ल�बी ह� ।
कम स ेकम �कतनी �री चलने म� चार� प�हए साथ-साथ पूरे-पूरे च�कर लगाय�गे ?

11.एक �ापारी हर चौथे �दन कानपुर जाता है जब�क �सरा �ापारी हर दसव� �दन। वे
दोन� य�द 3 जनवरी को कानपुर एक साथ गये ह� तो अगली �त�थ बताइए जब वे
पुनः एक साथ कानपुर जाय�गे।

द�ता अ�यास-10
1.�न�न�ल�खत म� स�य / अस�य कथन अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए ।

(i)दो सं�या� का गुणनफल उनके ल0स0 और म0स0 के गुणनफल से छोटा होता है ।

(ii)य�द कोई सं�या �क�ह� दो सं�या� से अलग-अलग पूण�तः �वभा�य हो तो वह उनके
गुणनफल  से भी सदैव पूण�तः �वभा�य होगी ।

(iii)एक भा�य तथा �सरी अभा�य सं�याए ँआपस म� सह-अभा�य हो सकती ह� ।

(iv) अभा�य सं�याए ँसह-अभा�य भी होती ह� ।

(v) �कसी सं�या का इकाई का अंक �वषम हो तो वह 2 से �वभा�य होती है ।

(vi) 724 म� 4 का पूरा-पूरा भाग जाता है ।

(vii) एक सं�या 12 से �वभा�य है तो वह 3 से भी �वभा�य होगी ।

(viii) द� गई सं�या� का ल0स0 उनम� से सबसे बड़ी सं�या से छोटा नह� हो सकता
।

(ix) �क�ह� सं�या� का ल0स0 उनके म0स0 का अपव�य नह� होता है ।
(x) सह-अभा�ह सं�या� का म0स0 1 होता है ।

2.�न�नां�कत व� गथम पाँच अपव�ह �ल�खए :
(i) 13 (ii) 23 (iii) 26 (iv) 40
3.�न�नां�कत म� से 15 �कसका अपवत�क है:
(i) 3125 (ii) 122940 (iii) 151290



4.5904 और 4848 का म0स0 �ात क��जए ।

5.चार छा� एक मैदान के चार� ओर दौड़ लगाते ह� । वे �मशः 30 सेके�ड, 40 सेके�ड,50
सेके�ड और 60 सेके�ड म� मैदान का पूरा च�कर लगाते ह� । य�द वे मैदान के
�कसी �ब�� से एक साथ दौड़ना �ार� कर� तो बताइए �क कम से कम �कतने
समय प�ात् वे उसी �ब�� पर पुनः �मल�गे ।

6.दो सं�या� का म0स0 35 और उनका ल0स0525 है । उनम� एक सं�या 175 है तो
�सरी सं�या �न�नां�कत म� से कौन-सी  होगी 

 (i) 25 (ii) 49 (iii) 63 (iv) 105
7.दो टं�कय� म� �मशः 72 ली तथा 116 ली �ध भरा है । बड़ी से बड़ी धा�रता का बरतन

बताइए �जसस ेदोन� टं�कय� के �ध को पूरा-पूरा नापा जा सके ।

8.एक कमरे का फश� 300 सेमी × 425 सेमी नाप का है । उसम� बड़ी से बड़ी �कस नाप क�
वगा�कार टाइल लगाई जा सकती ह� ता�क टाइल� क� सं�या कम से कम रहे ?

9.तीन हौज� म� �मशः 330, 375 और 450 लीटर पानी भरा है । बड़े से बड़े पीपे क�
धा�रता बताइए �जससे इन हौज� के पानी को पूरी-पूरी बार म� �नकाला जा सके ।

10.वह बड़ी से बड़ी सं�या �ात क��जए �जससे 804 तथा 1745 को भाग देने पर �मशः5
तथा 6 शेष बचे ।

 (संकेत : 804—5=799 और 1745- 6= 1739 का म0स0 ही अभी� सं�या होगी
।)

11. वह बड़ी से बड़ी सं�या �ात क��जए �जससे590, 908 तथा 1014 को भाग देने पर
��येक दशा म� समान शेष बचे ।

 (संकेत : 908 -590= 318 और 1014 - 908= 106 का म0स0 ही अभी� सं�या
होगी।)

12.उ�र का सही �वक�प छॉ�टए

(क) तीन सं�याए ँ1 : 2 : 3 के अनुपात म� ह� । य�द उनका म0स0 12 है तो ये सं�याए ँह� ?
(i) 12, 24, 36 (ii) 10, 20, 30 (iii)5, 10, 15 (iv) 4, 8, 12
(ख) तीन लकड़ी के ल�े �मशः 36 मी, 45 मी तथा 63 मी ल�बे ह� । इ�ह� बराबर ल�बाई

के छोटे-छोटे गुटक� म� बाँटना है । ��येक गुटके क� अ�धकतम ल�बाई है ?



(i) 9 मी (ii) 18 मी (iii)51 मी (iv) 4.5 मी
(ग) नापने क� तीन छड़� �मशः 64 सेमी, 80 सेमी तथा 96 सेमी ल�बी ह� । इनम� से कोई

भी छड़ �योग करके कम से कम �कस ल�बाई का कपड़ा पूण� �प स ेनापा जा
सकता है ।

(i) 0.96 मी (ii) 19.20 मी (iii) 9.60 मी (iv) 96 मी
13. तीन �व�भ� चौराह� पर यातायात क� ब��याँ �मशः 48 सेके�ड, 72 सेके�ड और

108 सेके�ड के बाद बदलती ह�। य�द वे 8 बजकर 20 �मनट पर एक साथ बदल�
तो पुनः एक साथ कब बदल�गी

14. एक आयत का �े�फल56 वग� सेमी है । पूणा�क� म� उसक� ल�बाई और चौड़ाई
�या-�या हो सकती है

�वशेष ��
1. ना�रयल के एक ढेर को 2, 3 और 5 के समूह म� �वभ� �कया गया है, ��येक दशा म�

एक ना�रयल बच जाता है, ढेर म� लघुतम ना�रयल क� सं�या है :
(i) 31 (ii) 41 (iii) 51 (iv) 61 उ. 31 (एन.ट�.एस. 2006)
�नद�ष : �� म� सं�याए ँएक �वशेष �नयम से �च�� म� द� गई ह�। एक सं�या का �ान �र�

है �जस े (?) से दशा�या गया है। �र� �ान के �लए �दये गय ेपाँच �वक�प� म� से
सही �वक�प �ल�खए

2.
(i) 12 (ii) 15 (iii) 18 (iv) 21 (v) 24 G.15

3.
(i) 8 (ii) 10 (iii) 21 (iv) 120 (v) 100 G.120

इस इकाई से हमन ेसीखा 

1.गुणनखंड (अपवत�क) और गुणज (अपव�य�) क� पहचान वैâसे कर सकत ेह� ?

(i) �कसी सं�या का अपवत�क उस सं�या का पूण� �वभाजक होता है ।

(ii) ��येक सं�या �वयं का एक अपवत�क होती है ।

(iii) 1 ��येक सं�या का अपवत�क होता है ।



(iv) �कसी सं�या का ��येक अपवत�क उस सं�या से छोटा या उसके बराबर होता है ।

(v) ��येक सं�या अपन े��येक अपवत�क का एक गुणज होती है ।

(vi) �कसी सं�या का ��येक गुणज उस सं�या से बड़ा या उसके बराबर होता है ।

(vii) ��येक सं�या �वयं का एक गुणज है ।

2. भा�य-अभा�य सं�या� क� पहचान कैसे कर� ?
(i) वह सं�या �जसके दो ही अपवत�क 1 और �वयं सं�या ही होते ह�, अभा�य सं�या

कहलाती है। �जन सं�या� के दो से अ�धक अपवत�क होते ह�, वे सं�याए ँभा�य
संं�याए ँकहलाती ह� ।

(ii) दो सं�याए ँ�जनका साव� अपवत�क केवल 1 हो, सह-अभा�य सं�याए ंकहलाती ह� ।
(iii) य�द एक सं�या �सरी सं�या से �वभा�य है तो वह �सरी सं�या के ��येक अपवत�क

से भी �वभा�जत होगी ।
(iv) वह सं�या जो दो सह-अभा�य� से �वभा�जत होती है, उनके गुणनफल से भी

�वभा�य होगी ।
3. (i) दो या अ�धक सं�या� का म0स0 (HCF) उनके साव� अपवत�क� म� से सबसे

बड़ा होता है।
(ii) दो या दो से अ�धक सं�या� का म.स. या तो सबसे छोट� सं�या के बराबर होता है

अथवा सभी सं�या� से छोटा होता है।
(ii) दो या अ�धक सं�या� का ल0स0 (LCM) उनके साव� गुणज� म� से सबसे छोटा

होता है।
(iv) दो या दो से अ�धक सं�या� का ल0स0 उनम� से �कसी से भी छोटा नह� हो सकता

। वह उनम� से सबस ेबड़ी सं�या के बराबर हो सकता है ।
(v) �क�ह� सह-अभा�य सं�या� अथवा अभा�य सं�या� का ल0स0 उन सं�या�

के गुणनफल के बराबर होता है ।
(vi)    दो सं�या� क� ���त म� म0स0 × ल0स0= �थम सं�या × ��तीय सं�या ।

उ�रमाला
अ�यास 10 (a)



1. (1) ग, (2) ङ, (3) घ, (4) क, (5) ख, 2. (क) 3, 6, 9, 12, 15 (ख) 4, 8, 12, 16,
20 (ग)5, 10, 15, 20, 25 (घ) 9, 18, 27, 36, 45 3. (1) (घ), (2) (ङ), (3) (ख), (4)
(ग), (5) (क) 4.7, 14, 21, 28, 35, 42, 49,56, 63, 70, 77, 84, 91, 98;5. 1, 2, 4, 8,
16, 31, 62, 124, 248, 496.

(सभी गुणनख�ड� का योग 992 (अथा�त 2 ² 496= 992) सं�या का �गना है इस�लए
यह एक स�ूण� सं�या है।
अ�यास 10 (b)

1. 3 X 3; 2. 12; 3. 2 X 2 X 2 X 3;
4.

                      

5. 9999; अभा�य गुणनख�ड 3 X 3 X 11 X 101; 6. 10000; 2 × 2 × 2 × 2 × 
5×  5×  5 × 5; 7. 2× 2 ×  2 × 2 × 2 × 2 ×  3 ×  3×  3; 8. 2 ×  2× 2 ×  2 × 7; 2
×  2 ×  2×  3 ×  5; 3×  3× 3× 5; 2×  2×  5 ×  7; 2×  3×  5 × 5; 2×  2× 
307; 9. (iv)
अ�यास 10 (c)

1. (i) 18, (ii) 225, (iii) 13, (iv) 12, (v) 101, 
(vi) 625; 2. (i) 13, (ii) 55, (iii) 58,(iv) 747,

 3. 31; 4. 8, 5. (i) , (ii) , (iii) .
अ�यास 10 (d)
1. 42; 2. (क) 45, (ख) 30, 60, (ग) 72, (घ) 77;   3. 12, 24, 36, 48, 60; 
4. (क) 30, (ख) 704, (ग) 910, (ग) 4598 (ङ) 280;       5.
  200; 6. 897; 7. 10803; 8. 427; 9. 3447.

अ�यास 10 (e)



1. 6; 2. (क) 14× 21 = 7 × 42, (ख) 25 × 65 = 5 × 325, (ग) 32 ×96 = 32

×96, (ग) 81×135=27×405, (घ) 15 × 125 = 5 X 375 400; 4. नही]

�यो�क� 14 ls 204 पूण�त �वभा�य नही

हSै( 5.म.स. 201] ल.स. 55275( 6. 105 बार( 7. 1122

अ�यास 10 (f)
1. 105; 2. 7( 3. 30; 4. 60; 5. 10; 6. 3000 fnu( 7. 5 मी( 8. 15 
बार( 9. 37 आम( 
10. 9 मी( 11. 23 जनवरी

द�ता अ�यास 10
1. (i) अस�य] (ii) अस�य] (iii) स�य] (iv) स�य] (v) अस�य] (vi) स�य] (vii) स

�य] (viii) स�य] (ix) अस�य] (x) स�य( 2. (i) 13, 26, 39, 52, 65; (ii) 23, 46, 69,
92, 115; (iii) 26, 52, 78, 104, 130; (iv) 40, 80, 120, 160, 200; 3. (ii) 122940,

(iii) 151290; 4. 48; 5. 600सेक�ड ; 10 �मनट( 6. (iv) 105; 7. 4 
लीटर( 8. 25 सेमी × 25 सेमी( 9. 15  लीटर( 10. 47; 11. 106; 12. (क) (i) 12, 24,

36; (ख) (i) 9मी] (ग) (iii)
9.60 मी( 13. 8 बजकर 27 �मनट 12 सेक�ड( 14. 1 सेमी × 56 सेमी] 2 सेमी ×
28 सेमी] 4 सेमी × 14 सेमी] 7 सेमी × 8 सेमी


